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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Redacţionale 
\ln mijlocul învăluirilor ce s'au abătut ptttt 
m noastră în ultimul deceniu, „Unirea" a 

Yitghie neadormită. In vălmăşagul probltmelor 
\(n rătăcit, nu s'a oprit, nu a şovăit. Cu privire 

a tăiat în tarea tulburată drumul luminos 
breşelor noastre sfinte şi a mers pe el ne-
upt, cu pas ferm şi sigur. Colecţiile ei de 

\mi sunt o istorie admirabilă, vie si variata 
vremile trăite, consecventă şi unitară, ca 

ul şi energia, care le-a dat suflet şi putere. 
Cititorii noştri cunosc acest gând luminos şi 

rit, această energie neînfrântă şi curajoasă, 
ttăt mai nedumeriţi vor rămâne, deci, la schim-
a neaşteptată pe care o tăresc pe frontiscipiul 
irului nostru de astăzi. Chiema t de alte griji 
Me îndatoriri, d i rectorul nostru DR. ALE-
WRU RUSUse despar te astăzi de >Unirea« 
•ire zece ani de zile, eu stăruinţă şi râvnă fără 
fin, a redactat-o aproape singur. 

Despărţire cu atât mai grea, cu cit mai 
\md, până la confundare, a fost unirea. Grea 
Wu Cel care se duce. Orice rosturi iar hărăzi 
miinţa, e sigur că nostalgia mesei de redacţie, 
vilul de hârtii si însemnări cari se cereau la 
ma tiparului, ii va reveni ca o amintire dragă 
kruitul maşinilor din vechea noastră tiparniţă, 
\kc de leagăn al miilor de foi proaspete, co
tite şi revizuite slovă cu slovă in monotona lui 
mă, ii va urmări vreme lungă. 

Neasemănat mai grea însă pentru „ Unirea". 
Morii noştri se vor lipsi cu greu de scrisul viu 
cumpănit, hotărtt şi la nevoie îndrăzneţ, de 
wanţa judecăţii eu care au fost obişnuiţi până 
m. Şi ce să zică cei rămaşi să ducă înainte 
wa formidabilă a gazetei? Numai ei îşi dau 

ie munca, istovitoare prin continuitatea ei 
rl sfârşit, prin regularitatea ei măcinătoare, 
iaşteaptă. Dacă „Unirea", mică, săptămânală, 
ajuns totuşi organ respectat şi remarcat, oglindă 
Mă a vieţii noastre bisericeşti, căruia nimic nu 
icăpat din câte ne interesează, aceasta se da-

yte unei stăruinţi incomparabile. Muncă de in-
maţie zilnică, plicticoasă; de atenţiune încordată 
tţra imensului câmp al vieţii; de selecţionare, 
ituire, prelucrare, concentrare, cântărire a vor-
lor până la cea din urmă ştire şi măsurare CM 
metrul a spaţiului atât dt sgârcit; tn urmă ehiar 
aşezare tehnică şi corectură iritantă. 

Cum a înţeles Directorul nostru această 
mcă şi cum a împlinit-o, nu trebue s'o spunem: 
k\ia de zece ani a „ Unirii" stă mărturie grăi
ţii în faţa tuturor/ Cum vom înlocui noi această 
Mere ireparabilă? Nu ştim. Atâta doar: ne vom 

tă urmăm din toate puterile pilda ce ni-o'a 
ii, In deosebi ţinem să se ştie că vom merge 
qnăitori pe drumul atât de limpede croit şi că 
•Mmbarea directorului nu insemneată nici o schim-
|N In direcţia, singura bună, pe care „ Unirea" 
Mi să o aibă. Nădăjduim, tn consecinţă, tă 

f i/inul fi bunăvoinţa cititorilor »a rămâne cea 
k, turn aceeaşi rămâne şi „Unirea'. 

In numele Domnului 
Marile serbări ale instalării P. S. Sale Iuliu Hossu la Cluj — 

nătatea lor istorică — Câteva momente de reţinut 
Insem-

(*) In lumea lui de slavă, duhul mucenicului 
Inochentie a trebuit să aibă, Sâmbăta şi Du
mineca trecută, clipe de înaltă şi sfântă mân
gâiere. Istoria, cu imanenta dreptate pe care 
o ţese inexorabil în pânza încâlcită a vieţii 
omeneşti, a dat strălucitelor lui umiliri şi 
frământări de odinioară o satisfacţie cum nu 
se putea mai nobilă şi mai deplină. Cetatea 
şovină şi haină din inima Ardealului, unde 
grofii stăpânilor de eri, adunaţi în dietă, erau 
să arunce pe fereastră pe tălmăcitorul durerilor 
şi drepturilor româneşti, a primit cu serbări 
de bucurie generală, cu fâlfâiri de steaguri şi 
şi porţi triumfale, în dangăt solemn de clopote 
şi vorbiri entusiaste, pe urmaşul lui în slujba 
Domnului şi a neamului, care venta de astă 
dată nu pe o zi două, nu ca să ceară dreptate, 
ci să-şi aşeze aici pentru totdeauna reşedinţa 
arhierească, potrivit nouilor rândueli ale celor 
în drept. 

Cât de scumpă este inimilor noastre re
cunoscătoare considerarea acestei dreptăţi ne
biruite! Totuşi icoana marilor serbări dela Cluj 
are linii de lumină şi mai isbitoare.şi mai actuale. 

Acela care intra, biruitor ca un voeved, în 
cetatea Ardealului, era un descălicător al spiri
tului, venind „în numele Domnului". In zilele 
noastre de sălbatică orgie a materiei şi de
primantă orbie sufletească, bucuria generală, 
sinceră, care a cuprins Intr'o armonie rară 
toate autorităţile, toate asociaţiile, cu întreaga 
populaţie a capitalei Ardealului, ieşită întru 
întimpinare dealungul străzilor, înghesuită în 
faţa catedralei impodobite, este o instinctivă 
mărturisire de credinţă, o spontană tnchinare 
în faţa altarelor Spiritului, isbucnirea nestinsei 
nostalgii a sufletelor după splendorile veşniciei. 
— Nu-i pierdut încă totul în lumea noastră 
de arătări mincinoase şi hidoase! 

Deosebit de puternic s'a desprins această 
notă a spiritualităţii din pietatea concentrată, 
adâncă, ce a stăpânit slujbele sfinte din cate
drala Schimbării la faţă. Ca vrăjită de frum-
seţi nevăzute, mulţimea înghesuită s'a uitat pe 
sine, s'a pierdut desăvârşit în strălucirile cere
moniilor, în valurile cântărilor de neîntrecută 
armonie, stând ceasuri întregi nemişcată, fără 
o şoaptă, în aer de cucernicie conştientă, cum 
numai domurile apusului mai pot avea, în zile 
de praznic. Era Clujul în rugăciune, Clujul 
care şi-a arătat arhiereului său sufletul dornic 
de înviere, eare a dus înaintea altarului şi în 
faţa amvonului uriaşa sa problemă pastorală, 
cea mai vastă şi mai importantă din c i te are 
biserica noastră. — Nu-i mirare că în faţa ei 
Arhiereul a găsit accente atât de calde, atât de 
emoţionate despre „înfricoşata răspundere" ce 
revine Păstorului care va trebui >ă Ingrijască 

nu o parohie, nu o eparhie, ci într'o anumită 
măsură întreaga noastră biserică, fiindcă inte
lectualii noştri de azi şi de mâine aici se for
mează, aici îşi desăvârşesc concepţiile lor de 
viaţă. Este într'adevăr mare răspunderea şi 
formidabilă munca pe care vor trebui s'o 
depună toţi aceia cari, împreună cu arhiereul, 
vor avea să afirme şi să confirme superioara 
valoare a credinţii noastre în cel dintâi centru 
cultural al Ardealului, unde viaţa modernă îşi 
oferă spre deslegare toate îndoielile, spre 
alinare toate durerile, mai complexe şi mai 
delicate decât în oricare alt centru al vieţii 
noastre bisericeşti. 

Oricât de greu însă, drumul pe care a 
plecat arhiereul Clujului şi Gherlei nu poate 
duce decât la izbândă. Avem multe temeiuri 
pentru această nădejde tare. Alături de ajutorul 
lui Dumnezeu, supremul razăm al străduinţelor 
noastre, mai avem garanta valorii personale a 
Păstorului, în floarea vârstei şi totuş încărcat 
cu bogată experienţă, râvna şi destoinicia căruia 
o vestesc anii deja mulţi de glorioasă epis
copie, ca şi a colaboratorilor săi, unii sfetniei 
încărunţiţi în înţelepciune, alţii tineri cu spirit 
vânjos, purtând cu iscusinţă arma ştiinţei şi 
a cuvântului, străduinţele comune ale cărora 
vor face din scaunul arhieresc focarul de lu
mină şi căldură pe care lumea îl aşteaptă cu 
drept cuvânt. Ajutor preţios şi sincer va găsi 
munca lor în însufleţirea gata de jertfă a c r e 
dincioşilor noştri din Cluj, nizuinţele cărora 
de-a fi într'adevăr ceeace trebue să fie: întâia 
parohie a bisericii noastre, au dat şi până 
acum rezultate atât de frumoase. — Să nu uităm 
bunăvoinţa deosebită cu care a fost primit 
Arhiereul de către toate autorităţile din Cluj> 
în frunte cu Directorul Ministerial al Ardealului, 
înţelegătoare a rostului important şi bine
făcător pe care II are o aşezare spirituală 
românească atât de înaltă în viaţa oraşului 
şi a regiunei întregi. 

In urmă, r.'avem cuvinte să subliniem 
îndeajuns atmosfera de pace şi armonie pe 
care a afiat-o noua vatră spirituală în mijlo
cul fraţilor de toate confesiunile, cari pe alte 
brazde muncesc în acelaş ogor al sufletelor 
Domnului. Dacă episcopul Iuliu a îmbiat 
„Clujului, din primul ceas, creştineasca şi dum
nezeiasca pace", P. S. Sa Ivan a salutat, tn 
aplauzele furtunoase ale asistenţei, „cu mult 
drag şi creştineşti sentimente sosirea noului to
varăş de muncă", pe care 1-a îmbrăţişat ca 
căldură. Credem şi dorim ca această atmo
sferă de armonie şi colaborare să dăinuiască 
neîntrerupt, spre binele tuturor. 

lată tâlcul înălţătoarelor serbări ale in
stalării P. S. Sale Iuliu Hossu fn tapitala 
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Ardealului şi cari ar merita o mai amănunţită 
descriere decât aceea îngăduită de coloanele 
noastre prea reduse. Ele justifică pe deplin 
Însufleţirea cu care salutăm, Împreună cu în
treaga biserică, actul istoric al acestei aşexări 
de reşedinţă arhierească, strigând celui dintâi 
episcop unit al Clujului: 

Intra mulţi ani Stăpâne! 

* * 
D e l a G h e r l e ! a C i u j 

Toată populaţia din Gherla, tn frunte cu 
primăria, adunată, Sâmbătă după masă, tn gara 
împodobită, a privit cu explicabilă tristeţă cor
tegiul impunător al clerului, în mijlocul căruia 
se găsia, gata de plecare, episcopul său iubit. 
Emoţia a vibrat nestăpânită în glasul ajutorului 
de primar, ca şi tn cuvintele arhiereşti. Un 
şuierat prelung al trenului special — şi Gherla, 
care atâtea decenii a ocrotit cu familiară căl
dură aşezările noastre episcopale, nu mai este 
reşedinţă arhierească, urmând să-şi piardă in 
curând numeroasele siluete de clerici caracte
ristice atmosferei ei patriarhale. In istoria bise
ricii noastre însă numele îi va rămânea scris 
eu cinste şi recunoştinţă. 

Primirea din Cluj compensează tristeţa 
despărţirii. Gara: o pădure de brazi şi drapele, 
deasupra inscripţiei »Bine aţi venit« având în
frăţite treicoloral românesc cu alb-galbenul Papal. 
L a ora 3, trenul aşteptat opreşte în faţa pero
nului. Mulţimea isbucneşte în urale, iar corul 
bisericii catedrale tatonează puternic: >Intru 
mulţi ani, Stăpâne*. Vorba blândă şi emoţio
nată a păr. Agârbiceanu, preamăreşte pe Domnul 
pentru această nouă rânduială a Sa, atât de 
binefăcătoare pentru „arborele vieţii religioase, 
culturale şi naţionale a românismului din Dacia 
Superioară*. » 0 nouă citadelă a românismului* 
vede în noua episcopie d. Vaier Moldovan, Di
rectorul ministerial al Ardealului, pentru înflo
rirea căreia imploră binecuvântările cerului. 
Bucuria Clujenilor o tălmăceşte primarul, Dr. 
Teodor Mihali. Tuturor răspunde, înduioşat, Ar
hiereul, care vine în numele Domnului, în sem
nul păcii şi dragostei, în care îmbrăţişează pe 

toţi fiii eparhiei şi pe toţi cari i-au ieşit întru 
întimpiaare. 

Dela gară la catedrala Schimbării la faţă, 
dealungul străzilor împodobite, automobilele 
trec printre şiruri lungi de şcolari şi cetăţeni, 
cari primesc cu flori şi urale pe noul lor Păstor. 
Binecuvântând larg mulţimea, El întră în noua sa 
catedrală. Mulţimea cea mare ascultă, In faţa bise
ricii, vecernia şi întâiul cuvânt pe care glasul vi
brând dc emoţie ai Preasfinţitului îl rosteşte de 
pe amvon, răspândit afară prin megafoane. 

După slujbă, Episcopul a avut întâia între-
vedett cu prtoţimea parohiilor rupte din arhi-
dieceză, căreia în asigură toată dragostea şi 
solicitudinea sa părintească. 

S e r b ă r i l e d e D u m i n e c a 
Dimineaţa la 9, când Arhiereul e primit la 

intrarea bisericii dc strălucitul şir al preoţilor 
în odăjdii, pentru a începe sf. Liturghie, nu 
numai biserica e ticsită până la ultimul loc, re
ţinut înainte cu bilet, ci şi calea «Regina Maria«, 
unde se poate urmări serviciul graţie megafoa
nelor cari se dovedesc escelente. Cuvântul ar
hiereului se împleteşte minunat în splendorile 

i ritului nostru, în acordurile sublime ale corului 
I celebru condus de d. Caranica, sporind aerul 

de adâncă şi impresionantă cucernicie ce-a stă
pânit tot timpul sub vastele bolţi ale catedralei. 

La sfârşitul Liturghiei se citesc telegramele 
omagiale pe cari P. S. Sa le adresează, din acest 
prilej, Sfântului Părinte, Majestăţii Sale Regelui, 
Primului Ministru, Nunciaturei, păr. mitropolit 
Suciu, la cari cel dintâi răspuns a sosit dela d. 
luliu Maniu, preşedintele consiliului de miniştri, 
în termenii următori: 

»Trimit cele mai bune uriri penttu noua 
*episcapie română unită de Cluj-Gherla. Vă felicit 
^la serbările de inaugurare, adânc convins că în-
*ţelepciunea şi patriotismul Prea Sfinţiei Voastre 
>va face ca această nouă episcopie să urmeze 
»tradiţia mare a episcopiilor din cdre s'a format 
*de a fi fost tatdeauna luminate ocrotitoare ale 
^credinţei, culturet şi propăşirii naţionale a nea-
*mului românesc. Urând prosperitate nouei dieceze 
»ea poate conta pe sprijinul legal al guvernului 
>M. Sale Regelui României, (ss) IUL1U MANIU 

Abia după ora 12 pot începe, în saloai 
prefecturei, rtcepţiunile. In şir nesfârşit reprei 
tanţii tuturor autorităţilor, confesiunilor, IM 
taţilor şi aşezămintelor din Cluj, urează t 
sosit Celuice vine în numele Domnului. 

Iată numele purtătorilor de cuvânt ai d 
ritelor delegaţiuni: păr. Dr. A. Chtţiam 
numele păr. Mitropolit Suciu), 1. Agârbicn 
(clerul), păr. S. Stanca (bis. ort.), canoa 
Feher Gero şi Hirschler, (episcopia şi S 
tuşul rom. cat.), apoi delegaţii bisericilor rei 
mată, unitară, luterană şi a confesiunei moui 
Dr. Vaier Moldovan (în numele guvernului 
funcţionarilor), Dr. Emil Haţiegau (parlamenta 
d. Kwtton (corpul consular), gen. Hanzu ( 
mata), Dr. luliu Hafiegan (universitatea), d. Oft 
(Acad. de agricultură), Gh. Moroianu (Ac 
comercială), L. Micşa (corpul advocaţilor), Dt. 
Poruţiu (curatoratul), dna Livia Boilă (Reunim 
»Sf. Măria* a femeilor.), Dr. Valeriu Pop (A. 
R. U.), Vasile Bondrea (Asociaţia studenţilor uni 
dna Z'ina Moroianu (Societatea femeilor ori 
doxe), Sidonia Docan (Crucea Roşie), Mm 
Şerban (Principesa Elena), Ana Pop (surori 
cruce), dna Bratu (Femeile creştine) şi, în urn 
Cornel Codarcea (presa.) 

Sunt orele 21/2 când lumea se poate 
drepta spre restaurantul New-York unde se 
un mare banchet în cinstea sărbătoritului, 
frunte cu Directorul ministerial al Ardealu 
iau parte toţi reprezentanţii corpului diplomat 
reprezentanţii tuturor bisericilor, între cari < 
Nicolae Ivan, ep. unitar Boroş, ep. retorii 
Makkai, prelatul papal Hirschler. Toasturi r 
marcabile au rostit: P. S. Sa ep. luliu, ep. Nic 
lae Ivan, Dr. Vaier Moldovan, Dr. Romul Bii 
Dr. Domide, Dr. Teodor Mihali, Dr. Valeriu P< 
tuturor mulţumind, într'un al doilea cuvânt, Pr« 
sfinţitul luliu. 

Un minunat concert religios, dat în cal 
drala «Schimbăr i i la faţă* de către corul »Re 
niunii corale*, sub conducerea măiestrului C 
ranica, a încheiat minunatele zilele de slai 
cari înscriu un nou capitol în istoria biserii 
noastre. 

lei m Foiţa „Unirii" H (9 
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In slujba adevărului 
Scrisoare deschisă către P. C. Sa arhimandritul 

luliu Scriban*) 
de D r . D. A n d r i e ş 

paroh rom. catolic, Focşani 

Prea Cuvioase, 
La rândurile scrise despre mine în Nr. 

16—17 c. al ziarului „Graiul Vremii, era să 
nu V i mai răspund, fiindei şirele P. C. Tale, 
Împănate cu eonfuziuni, erau părtinitoare şi 
în plus pătate cu termeni, cari jignesc cel mai 
elementar bun simţ. 

Să-mi fie totuş permisă o mică întâm
pinare. 

Cine o fi cetit acel scris al P. C. Tale 
n'a rămas, sunt sigur, eu nimic edificat; dim
potrivă. Oricum, dar din pana arhimandritului 
Scriban ar trebui să ne fie dat a ceti ceva 
mai serios şi mai demn. 

îmi veţi obiecta, că la fel a fost şi scrisul 
• e u din „Unirea" (12 Iulie, a. e.) în chestiunea 
cu Pr . Cosma. 

*) In legătură cu cele publicate, la acest loc, în 
numărul nostru dela 12 Iulie c. dăm şi această între
gire, prilejită de un atac al păr. arhm. I. Scriban. Ar fi 
fost, ce-i drept, mai bine, dacă autorul ne orienta puţin 
mai pe larg asupra celor scrise de păr. I. S. dar, In 
definitiv, ajunge şi cât ni-se dă, fiindcă cititorii noştri 
— cari au mai auzit de violenţele de stil ale acestui 
Preacuvios — pot să-şi reconstruiască destul de uşor 
cele debitate de păr. I. Scriban. N. K. 

Las la aprecierea cetitorilor obiectivi să 
constate cine e mai la înălţime. E drept, mi-am 
permis atunci câteva ironii la adresa părin
telui Cosma, dar nu m'am coborît nici ca Sf. 
Sa şi nici ca P. C. Ta. Iar dacă m'-am permis 
acele ironii, am făcut-o spre a-i pune înaintea 
ochilor numitului Părinte urîciunea expresiu-
nilor ce le întrebuinţează atât la adresa bise
ricii mele, pe care o numeşte „caracatiţa 
catolica", cât şi la adresa supremei autorităţi 
bisericeşti, pe care o ponegreşte cu termenii 
triviali xghiarele spurcate ale papismului". 
Ori credeţi, poate, că aceste ezpresiuni, sunt 
frumoase şi demne de un preo t? . . . Inzădar 
încercaţi a ridiculiza „stilul" meu. Căci, dacă 
e ceva nedemn şi josnic în cuvintele pe cari 
le citaţi ea fiind ale mele, e bine să nu scă
paţi din vedere, că acelea sunt tocmai cuvin
tele părintelui Cosma, citate de mine. 

Poftiţi, deci şi mai citiţi odată cu aten
ţiune articolul „Ei şi noi" din „Graiul Vremii" 
(Anul III, Nr. 9) şi veţi găsi acolo şi alte 
cuvinte frumoase la adresa noastră, a catoli
cilor. Şi atunci, cine-i provocatorul? Dece 
mai întrebaţi „unde-i greşala părintelui Cos
m a ? " ! . . . Dece Vă surprinde că-i răspund în 
felul cum îi răspund? Iar dacă veţi reciti cu 
bunăvoinţă scrisul meu şi mai eu atenţiune 
cele scrise de Pr . Cosma, veţi înţelege şi ine
xactitatea aserţiunii Sf. Sale in chestiunea 
jurământului recruţilor din Focşani, şi nu veţi 
mai comite aici P. C. Toai tră noui eonfuziuni 
şi inexactităţi. 

Iatr'adevăr, un scriitor şi mai ales unul 

care vrea să facă pe criticul, trebuie să 
cât mai ex ic t în scrisul său şi să nu umb 
cu echivocuri. Când eonfesorul ortodox 
garnizoanei Focşani era deja sosit, când 
Sa făcuse slujea şi ţinuse şi cuvântarea înai 
tea mea, este oare exact şi adevărat să 
acuze Pr. Cosma că eu am primit jurământ 
recruţilor înainte de „venirea" preoţilor 
todocşi?. . După Sf. Sa ar urma că nici miei 
nu venise vreun preot ortodox, când eu 
terminat cu primirea jurământului, ee nu 
adevărat. Deci, după epitetele josnice, pe ca 
Vi le-am arătat — şi cari constituie prima 
cea mai mare „greşală", a doua greşall 
doua „vină" a părintelui Cosma e în substil 
tivul verbal „venirea", căci primul preot 91 
nise de mult, iar al doilea venia chiar 
momentul când primiam jurământul şi ini 
nu terminasem. Aşadar nu eu întortochez li 
crurile. 

P. C. Voastră apoi nu trebuie să faee 
confuziune între «slujit" şi, luarea de jur 
mânt", căci de „slujit" nu m'acuză Pr. Cosi 
şi nici eu nu vorbesc despre „slujit". In pli 
Vă înşelaţi, când eredeţi şi scrieţi că eu a 
ţi primit jurământul soldaţilor uniţi. Fad 
confuziune îatre a cere şi a i-se admite. Gli 
— spre bucuria P. C. Voastre — au mi-lf 
admis luarea jurământului uniţilor, cum dealfi 
Vă raportează şi Pr. Cosma. Ce bine fieeal 
dacă — înainte de a Vă însuşi dreptul să ii 
terveniţi îatre mine şi Pr. Cosma — cetiafj 
recetiaţi şi cumpăniaţi mai bine scrisurili 
aoastre, ca să fie şi mai cumpănit scrisul P 
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In j u r u l n u m i r i i n o u i l o r e p i s e o p i . 
Gazetele mai nouă dau ca sigură vestea, cu 
atâta nerăbdare aşteptată atât In biserica noa
stră cât şi tn cea catolică de rit latin, despre 
apropiata completare a scaunelor episcopeşti 
vacante, respectiv creiate prin Concordat. Se 
afirmă că Sfântul Scaun a cerut şi guvernul 
român a şi dat agreamentul pentru numirea 
nouilor Prelaţi, numele căror îl dăm şi noi, cu 
rezervele cuvenite. 

Pentru noua noastră vlădicie a Maramu
reşului, care ne interesează în primul loc, ale
gerea Sfântului Părinte ar fi căzut asupra 
ilustrului director de până acum al gazetei 
noastre, Msgr. DR. ALEXANDRU RUSU, veste 
care şi numai în această formă neoficială va 
umplea de adâncă şi sinceră bucurie marea 
familie a cetitorilor „Unirii". 

Eparhia rom. cat. a Timişoarei va avea 
<!e Păstor pe păr. AUGUST1N PACHA, prelatul 
care şi până acum a cârmuit-o, în calitate de 
administrator apostolic. 

In fruntea episcopiilor latine contopite: 
Oradea—Satumare, Sfântul Scaun destineazăpe 
canonicul din Timişoara, Dr. ŞTEFAN FIEDLER, 
care a fost mai multă vreme vicarul ep. Pacha. 

Administrator apostolic al catolicilor no
ştri de rit armean, cu sediul în Gherla, va fi 
un preot străin: Dr. SUHUG GOG1AN, vicarul 
ep. din Filipopoli. 

Dat fiind că, după informaţiile tuturor 
ziarelor, cel mai deplin acord domneşte între 
Sfântul Scaun şi guvernul român asupra ches
tiunilor privitoare la numirile plănuite, în 
scurtă vreme sperăm să putem anunţa cetitorilor 
adevărul oficial, aşteptat cu atâta nerăbdare. 

Conferenţa e p i s c o p e a s c ă la B u c u 
reşti. Pe ziua de Miercuri, 15 Octomvrie c. 
se vor întruni la Bucureşti mitropoliţii şi epi
scopii catolici de ambele rituri, pentru a ţinea 
acolo o conferenţa episcopească sub prezidiul 
Monseniorului Angelo M. Doici, Nunţiul apo
stolic al României. Se vor discuta afacerile 
curente şi încă nearanjate în legătură cu pu
nerea în aplicare a Concordatului. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhiepis-

copesc de Blaj a numit pe păr. Vaier Bugner 
paroh la Rediu, pe păr. Demetriu Mărdan adm. 
parohial la Oioiul de câmpie, iar pe păr. Gheor-
ghe Gânţa adm. parohial Ia Ţapu. 

— Acelaş a numit pe păr. Ioan Miclea 
profesor de religiune la şcoala normală din 
Târgu-Mureş, pe dşoara ^4«« Ghelner profesoară 
la liceul de fete din Blaj, iar pe dşoarele Au
rora Caliani, Elena Drimuş şi Aurelia Dinescu 
profesoare la şcoala comercială de fete din Blaj. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Iustin Bora paroh-protopop la Grădişte, 
pe păr. George Medoia paroh la Comloş, pe păr. 
Septimiu Avram adm. parohial Ia Chizdia, pe 
păr. Mihail Şoproni adm. parohial la Săcărâmb, 
pe păr. Cornel Mihuţiu adm. parohial la Rechi-
tova, pe păr. Romul Bondor adm. parohial la 
Lunca Cernii inferioară, pe păr. Samoili Cornea 
adm. parohial la Lunca Cernii superioară, pe 
Reveredul Dr. Ioan Voştinar proiesor de reli
gie la Arad, iar pe Rev. Ştefan Bălan practicant 
la oficiul diecezan. 

— P. Ven. Ordinariat de Oradea a numit 
pe păr. Dr. Aloisiu Tăutu bibliotecar diecezan, 
pe păr. Dr. Gavrilă Stan profesor la Academia de 
teologie, pe păr. Dr. Dominic Neculaeş preot 
misionar, iar pe păr. Nicolae Bretan exactor 
diecezan. 

Canonic i o n o r a r i . I. Preasfinţitul Va-
leriu al Orăzii a numit pe păr. aihidiacon şi 
vicar dela Şimleui-Silvaniei EMIL BRAN cano
nic onorar al capitlului din Oradea, făcându-1 
deodată şi paroh al bisericii sale catedrale. 
Aceeaş demnitate de canonic onorar sa conferit 
din partea I. Preasfinţitului Alexandru Cisar, 
arhiepiscopul-mitropolit latin dela Bucureşti, pă
rintelui ALEXANDRU BREBAN, paroh-protopop 
şi arhidiacon onorar la Baia-mare. Această dis
tincţie până acum neobişnuită — întru cât e vorba 
de o canonicie de onoare a bisericii latine confe
rită unui preot al bisericii noastre răsăritene — 

s'a făcut, cum spune decretul de numire, pentru 
merite speciale câştigate de pir. Breban faţă de 
mitropolia I. Preasfinţitul Cisar, care a ţinut s i 
se reprezinte Ia predarea crucii canonicale, în
tâmplată la 1 Octomvrie c , printr'un delegat 
special, păr. canonic Dr. Zombori dela Bucureşti. 

Din f r ă m â n t ă r i l e politice. încă din 
vară d. Iuliu Maniu şi-a arătat dorinţa hotărîtă 
de-a se retrage pe clteva luni dela cârma ţării, 
pentru a-şi vedea de sănătatea măcinată în sbu-
ciumatele vremi pe cari le trăim. Demisia pre
zentată încă de-atunci şi înoită la începutul a-
eestei săptămâni, a sfârşit prin a fi acceptată 
de M. Sa Regele. Cum însă nu erau în joc mo
tive politice, Regele fiind de acord desăvârşit 
cu programul şi metodele guvernării naţional-
ţărăniste, criza de guvern, rezolvată fără nici o 
greutate şi chiar fără consultările obişnuite ale 
şefilor de partide, s'a redus la o simplă 
schimbare a titularilor unor departamente şi încă 
şi aceasta, — cum se vede din aleătuirea în
tregii liste — cu caracter provizoriu. In noua 
lui formaţiune, guvernul are de preşedinte pe 
d. G. G. Mironescu, care rămâne şi titular la 
externe; Ion Mihalache la interne, Mihail Po-
povici la finanţe, V. Madgearu Ia domenii, N. 
Costăchescu la instrucţiune şi culte, G. Iunian 
la justiţie; Emil Haţiegan la muncă şi sănătate; 
I. Manoilescu la industrie şi comerţ; Voicu Ni-
ţescu la comunicaţii; gen. Condeesou la mini
sterul armatei, d. Pan. Halippa rămânând în 
guvern ca ministru de stat fără portofoliu. Nu
mărul subsecretarilor a fost redus la patru: V. 
V. Tilea (prezidenţie), C. -Angelescu (interne), 
Gh. Pop (instrucţie şi culte), V. Potârcă (do
menii). — Deodată cu aprobarea nouei liste, 
Suveranul a admis şi o prorogare de 15 zile a 
Corpurilor Legiuitoare, cari urmeaii să se de
schidă la 1 Noemvrie. 

Comis iunea de e x a m i n a r e a pro 
f e sor i lor noştr i de re l ig iune . Pentru 
concursul (examenul de capacitate) publicat de 
Ministerul instrucţiunii pentru religiunea gr.-
catolică pe ziua de 1 Noemvrie, s'a numit ur
mătoarea comisiune: Prof. Nicolae Drăgan, pre
şedinte; prof. Alexandru Ciplea şi prof. Vladimir 

S. Voastre! . . . Nu mi-s'a admis luarea jură
mântului uniţilor, nu pentrucă n'au voit o dânşii, 
ci „din înalt ordin* al Direcţiunii Serviciului 
Religios de pe lângă Corpul de Armată res
pectiv. Cu ce drept? 

Tot la fel confundaţi „ritul* cu „confe
siunea". Noi respectăm riturile şi ţinem foarte 
mult la conservarea lor, căci ele constituiesc 
frumuseţea bisericii lui Hristos. Dar mai pre
sus de rit e confesiunea, sau cultul. Contesiu-
lile nu se amestecă. Numai pur şi simpu de 
dragul ritului nu-i este permis unui catolic 
si apeleze la un rit înafară de confesiunea 
sa. — Dealtfel în cazul meu nu e chestiune 
de niciun rit, căci jurământul recruţilor 1-sm 
luat în româneşte, ca şi preoţii ortodocşi. Că 
l-ar jena pe soldatul unit figura unui „preot 
nsşi imbricat în dantele"?.. . Mai întâiu să-mi 
laţi voie, Prea Cuvioase, să protestez, deoarece 
eu am bărbi şi nu Vă puteţi închipui cât mai 
ţin (I) la aceast i venerabili podoabă orientali, 
pe care na i curând uaii din tinerii preoţi ai 
ortodoxiei încep a o exila c i t re Sfântul Munte!... 

Ş'apoi slabi argumentare în folosul dv., 
deoarece unitul, fiţi sigur, e mai instruit şi 
ftie c i preotul catolic, fie cu barbă, ori ba, e 
preotul său. lnafari de aceasta, e interesul 
psihologic al soldatului şi pentru validitatea 
jurământului, ca el s i ştie c i jur i în faţa 
preotului s iu. Eu cunosc cazul unui soldat de 
il meu, pe care voind un subofiţer si-1 si-
liasoi a depune jurimântul la un preot orto
dox, a rispuns: daei mă sileşte, îl depun, dar 

i's dator să ţin un astfel de jurământ. Şi asta 

a spus o din capul siu, f i r i si-1 fi învăţat 
nimeni. Atenţie deci celor ce nesocotesc im
portanţa preotului catolic la depunerea jur i 
mântul recruţilor catolici, fie uniţi fie romano-
catol ic i ! . . . In legile ţării noastre chestiunea 
aceasta e, cum se ştie, bine aranjaţi, dându-i-se 
şi preotului catolic rolul ce trebuie si-1 aibă 
în armaţi şi în şeoali . Numai de nu s'ar găsi 
unii din ortodocşi prea zeloşi — ori prea ge
loşi — cari s i ne puni beţe în roate, crezând 
c i slujesc prin aceasta interesele românis
mului!... 

Nu-mi place apoi, Prea Cuvioase, modul 
cum V i exprimaţi la adresa Comandamentului 
Diviziei din Focşani . Nu înţeleg îndrisneala 
„de a cere socoteală d-lor acelora"l.. Cine 
ar vrea s i ceară şi eui ar vrea si-i ceară 
socotea lă! . . . Nu V i pare din cale afar i? — 
Sunt de pirerea s i V i păziţi de a nu jigni 
armata, că V i poate scădea şi mai mult din 
prestigiu. 

Dar, în definitiv, oare ce-i la mijloe, de 
Vi alarmaţi aşa de tare? Şi înei numai în
tâmplător, numai anul acesta şi numai la F o c 
şani ( c i e i am mai fost chiemat şi aiurea) 
mi-s'a permis — pentru un motiv bine stabilit 
— s i iau jurimântul dupl oficierea preotului 
ortodox (şi nu înainte de „venirea" lui)! 
Mi-se pare, c i agitaţia dv. in chestia jurămân
tului recruţilor dela Focşani cade în ridicul! . . 
Dar ştim precis, e la mijloc o geloziei . . . Şi 
nu face cinste celor ce au stârnit zarva. 

Din cele expuse p i n i aici rezulţi, Prea 
Cnvioase, că artioolul P. C. Voastre pierde 

rând pe rând din substanţa şi importanţa lui 
cu atât mai mult c i — în plus — mai sunteţi 
şi pirtinitor. C i sunteţi pirtinitor, reiese din 
faptul c i nu găsiţi nimic de dojenit în ceeace 
a scris — în caşul nostru — Pr . Cosma, nimic 
inex»t, nimic indecent, pe când la adresa mea 
mai mai că epuizaţi vocabularul de epitete 
„clasice". Nu face niraic, se vede c'aşa-i graiul 
unora din feţele bisericeşti, cari scriu la „Graiul 
Vremii"!. . . Să-mi fie, deci, iertat a socoti in
tervenţia P. C. Voastre între mine şi Pr . Cosma 
ca neavenită, între altele şi pentru faptul c i 
n'aţi procedat ca un bun Părinte, dojenind şi 
pe unul şi pe allul. 

Mai ţin s i V I atrag atenţiunea asupra 
unui lucru: V i înşelaţi amar, când credeţi că 
— în lipsi de argumente — repuneţi pe un 
adversar împroşcându-1 cu invective, luate din 
vocabularul de cuvinte „clasice*. Eu n'aş vrea 
s i citez niciunul, e i nu face s i V i plagiez. 
Doar doul specimene sl-mi permiteţi a Vi-le 
îneadra, ca s i le aveţi pururea înaitea ochilor: 
Sunt: „mitocan" şi „bădăran". 

Aceste cuvinte fac parte din stilul pro
priu al P. C. Voastre. Dar apropos francezul 
spune, cum atât de bine o ştiţi: „Le style c'est 
i'homme"!... 

Cereţi pretutindeni: 

„ U N I R E A * 
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Ghidiontscu, membri. Examenul se va da la 
universitatea din Cluj. Terminul de înscriere: 
15 Octomvrie inclusiv. 

P r e g ă t i r i la r e ş e d i n ţ a nouei epis
copii a M a r a m u r e ş u l u i . In legătură cu 
numirea apropiată a noului episcop al Mara
mureşului, la Baia-mare, unde s'a fixat reşedinţa 
acestei episcopii, au început lucrările de reno
vare şi adaptare a fostei biserici parohiale, de 
acum catedrală, pictându-se întreg interiorul şi 
ridicându-se un iconostas nou, sculptat în lemn, 
lucrări în valoare de peste 1 milion Lei. Pentru 
reşedinţa noului episcop se amenajează localul 
din imediata vecinătate a catedralei, care a ser
vit până acum pentru adăpostirea unui gimnaziu 
de fete, mutat în altă parte. 

S'a a m â n a t a d u n a r e a g e n e r a l ă a 
„Astrei". Înregistrăm şi noi cu bucurie, că 
adunarea generală a »Astrei« noastre culturale, 
convocată — cum se ştie — pe 12 şi 13 Oc
tomvrie, a fost amânată pentru luna Noemvrie. 
Amânarea s'a făcut la dorinţa M. Sale Regelui, 
preşedintele de onoare al »Astrei*, şi este cât 
se poate mai bine venită în vederea alegerilor 
importante, pe cari trebuie să le facă. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămânei 
a patra după înălţarea sf. Cruci, va predica în 
catedrală păr. Teodor Megieşan, profesor ia şcoala 
normală de băieţi. 

— In obişnuitul drum arhieresc de confe
rire a sf. mir, păr. episcop de Alba-Iulia, contele 
G. C. Majlâth a cercetat xilele acestea parohiile 
rom. cat. din jurul Blajului, iar azi soseşte în 
orăşelul nostru, unde o ceată de tineri aşteaptă 
întărirea în credinţă prin marea taină a Dom
nului, ce li-se va da mâine. 

Nouile premi i a l e Academie i r o 
m â n e . Cu terminul de 31 Decemvrie c. se 
publică concurs pentru următoarele premii mai 
Însemnate, cari urmează a fi decernute în se
siunea ordinară din 1931: Premiul *NăstureU 
de 4000 Lei (carte cu conţinut de orice natură, 
apărută în 1930); premiul »Eufimia şi I. Andrei* 
de 4000 Lei (predici publicate în 1930); premiul 
»Gk. Asachi* de 50,000 Lei (scriere istorică, eco
nomică, juridică ori filosofică, publicată în anii 
1929 şi 1930); premiul »V. Pârvan* de 30,000 
Lei (lucrare ori descoperire arheologică, publi
cată în ultimii 2 ani); premiul »C. Kiriţescu* de 
25,000 Lei (studiu de psihologie socială a po
porului român în timpul răsboiului de întregire); 
premiul »Adamachi*, de 5000 Lei (scrieri isto
rice, economice, juridice, ori filosofice din ul
timii 3 ani,); premiul >Greg. C. Angelescu* de 
4000 Lei (scriere istorică, iuridică, ori filosofică 
din 1929 şi 1930); premiul >I. Oroveanu* de 
70,000 Lei (lucrări sau descoperiri medicale din 
1930); premiul »Şt. Demetrescu-Vergu* de 10,000 
Lei (lucrare de silvicultură din ultimii 4 ani); 
premiul »Neusckatz* de 3500 Lei (lucrare ştiin
ţifică din 1929 şi 1930); premiul »Demostene 
Constantinide* de 4000 Lei (lucrare ştiinţifică 
din ultimii 2 ani); şi premiul »Dr. Riegler* de 
6000 Lei (lucrare de terapeutică medicală din 
1925—1930). — Pentru concurs sunt a se pre
zintă câte 5 exemplare. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat de Lugoj 
publică, cu terminul de 1 Noemvrie c. concurs 
1« parohiile Geoagiul de jos, Folia şi Păucineşti. 

•f P â r . P e t r u Conda preot tn Păuci
neşti (eparhia Lugojului), s'a stins la 14 Sep
temvrie c. în anul 58 al vieţii şi 28 al preoţiei 
sale cinstite. — Fie-i partea cu drepţii! 

t E l l sabeta Sa l te lechi n. Cheţ lan, 
soţia preotului nostru Vasile Saltelechi, fost 
paroh în Bărdeşti (arhidiecază), s'a stins la 5 
Octomvrie c. în anul 79 al vieţii şi 55 al feri
citei sal* căsătorii. O deplând numeroase ru
denii. — Odihne aică în pace 1 

* In a t e n ţ i u n e a d lor Î n v ă ţ ă t o r i . Ne facem 
o d«os«bită plăcere a «nunta pe dd. învăţători că an 
apărut C á e t e l e d e d e s e n a pentru el I. I I III şi 
IV şi C á e t e l e p e n t r u d e s e m n n l g e o g r a f i e i 
pentru clasele I I - I V pr ivare compase de Gazdac-
KoTáosi-Otel. Ne place a crede, că aceste caiete, 
s u p e r i o a r e c e l o r a p ă r a t e p a n ă a c u m , vor fi 
îmbrăţişate dnpă merit, fiind lucrate l e c ţ i e de 
l e c ţ i e , dnpă programa oficială, uşurând, perfec
ţionând şi îndrnmând învăţământul pe calea si
gură şi sănătoasă a şcoalei active. — Cáetele s« 
pot procura dela „ E d i t u r a M i n e r v a " ; C l n j s t r . 
B a r o n L . P o p 5 şi costă 8 Lei, resp. 1 2 Lei, exem
plarul. 1 — 2 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Of Zalău. Pentru a urma la vre-una din Acade
miile noastre de teologie, se cere inomis să aveţi ab
solvenţa de liceu şi bacalaureatul. Numai cu diploma 
de învăţător nu se mai admit azi la teologie. Trebuie 
să Vă faceţi deci examenul de diferenţă şi bacalaureat. 

M. Lngoj. Aveţi toată dreptatea. Bunul mers al 
vieţii noastre bisericeşti atârnă, în adevăr, foarte mult 
dela feliul cum protopopii înţeleg şi se pricep să-şi 
facă slujba de >ochiu al episcopului>. Găsim deci cât 
se poate mai potrivite dispoziţiile recente ale P. Ven. 
Ordinariat de Lugoj, prin care'se împrospătează canoa
nele referitoare ale Conciliului prim provincial, dar 
pentruca acestea să aibă efectul dorit, socotim a fi 
inomis necesar, ca măcar odată pe an să fie controlaţi 
din partea celor în drept şi purtătorii oficiilor proto-
popeşti. Eventualele negligente ale acestora trebuiesc 
apoi îndreptate prin sancţiuni potrivite, intre cari ar 
trebui să figureze, credem noi, şi lipsirea de oficiul pro-
topopesc. Asta însă, fireşte, nu se poate decât în cazul 
că oficiul protopopesc nu este legat de beneficiul cutărei 
parohii şi astfel poate fi trecut totdeauna celui mai 
destoinic preot al protopopiatului. In foarte multe părţi 
ale bisericii apusene lucrul acesta se praetizează de 
mult şi biserica noastră n'ar putea decât să câştige de 
pe urma întroducerii şi la noi a acestui sistem. 

Of. Satu-mare. Dispoziţiile referitoare ale can. 315 
din C. L C, sunt următoarele: »§ 1. Administrator apos-
tolicus permanenter coustitutus iisdem iuribus et honori-
bus fruitur iisdemque obligationibus tenetur, ac episco-
pus residentialis. § 2. Si ad tempus datus sit: Eadem iura 
ac officia habet, ac Vicarius capitularis .. .< 

Oficiul parohial. Ghilad. Chităm primirea abona
mentului pe 1930. 

B . Arad Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

H. Cluj. Am primit abonamentul 
de an. 

V 

pe o jumătate 

Seini. Am primit 400 Lei, abonament pe 2 ani. 

F L E G L E R 
î n t r e p r i n d e r e de p ic tură şi t a p e t a r e 

a r t i s t i c ă . Cluj, s t r . Raţiu 

Pictor modern de camere . Mare asortiment 
în specialităţi de tapete. iDtreprinde: renovări, în 
stil, de biserici şi castele, vâpsire de locuinţe şi 
mobile, precum şi lustruire cu lac. 

Devize g r a t u i t e 1 C o m a n d e v e n i t e din p r o 
v inc ie s e e x e c u t ă p r o m p t şi la t e r m i n . 8 - ? 

A a p ă r u t : 

STRASTNIC 
Care cuprinde rânduiala sfintelor şi 

dumnezeeştilor slujbe din Săptămâna 
Patimilor, acum întâia oră tipărit cu 
litere străbune. 

Preţul Lei 280+20 porto 
Librăria Seminarului Blaj 

I n a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e u ~ 
r a t o r a t e l o r b i s e r i c e ş t i i 

s Comandaţi 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel 
mai mare depozit românesc 

din Ardeal. 

ALEXANDRU ANCA 
C L U J , sfr. Regina Măria No. 4 3 . 

Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate 
şi Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popo
rale şi şcolare, monoloage, dialoage. 
Medalii de aluminium pentru Reuni
uni, cu inscripţie după dorinţă; ele, etc. 

CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT 

I 

• T U I 

Ëa 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
FOST 

SCHIEB & KAUNTZ 
SIBIU — STR. MORILOR 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 52-? 

Loterie cu Dani gata! câştig principal un milion lei 

Cont curent la banca „Albina" Cluj 

marea Loterie a Saluatorilor.... ciul 
-iii-

2182 
câştiguri diferite 

în bani gata 
în surna loială de 

Câştigul principal: 

Un milion Lei. 
Tragerea se va face în 
Cluj la 21 Dec. 1930, pe 
lângă asistenţa publică. 

Preţu l unul loz : 

Lei 100 
Se pot cumpăra la toate tutungeriile din Ardeal şi Banat, la frizerii şi prăvălii. — Co
menzile din provincie, după trimiterea anticipativă a sumei de Lei 117, le execută prompt 

5 - 5 Biroul central de lozuri. Cluj, Strada Memorandului No. 16. 

Nu căuta să alegi în ce priveşte pudra pentru copii: HOFER este cea adevărată 


